



青春登场 开启华章

□本报记者 肖榕



开幕式焰火绚丽

青春相聚成都,拼搏成就梦想。

28日晚,第三十一届世界大学生夏季运动会在成都开幕,以“青春追梦”为主题的开幕式点燃了运动激情。在接下来的12天当中,我们将在成都49个世界级的场馆当中见证来自113个国家和地区的6500名运动员的精彩表现。

本次世界大学生运动会由国际大学生体育联合会主办,是规模仅次于奥运会的世界综合性运动会。记者从28日召开的成都大运会赛前发布会上获悉,共有男子运动员3512人、女子运动员2988人报名参赛。

成都大运会是继2001年北京大运会、2011年深圳大运会之后,中国大陆第三次举办的世界大学生夏季运动会,也是我国西部地区首次举办的综合性国际体育赛事。

在这里,青春开启了精彩非凡的一个篇章。

奥运冠军领衔中国队

作为大学生的运动会,本届大运会对参赛“大学生”的资格限定与以往稍有不同。

成都大运会两度推迟,为最大限度降低对运动员参赛影响,国际大体联拓宽了本届大运会运动员参赛资格,允许年龄在18岁至27岁之间的在校大学生及毕业于2020至2022三个学年的往届毕业生参赛。这项决定增加了运动员的选派空间,给予了更多大学生参赛机会。

据悉,成都大运会中国体育代表团由700余人组成,来自全国25个省(自治区、直辖市)百余所高校的411名运动员将参加全部18个大项的角逐,实现了“满项报名”的目标。

中国代表团运动员平均年龄22.9岁,其中男运动员206人,女运动员205人。他们当中,24人曾参加过往届大运会,34人曾经参加过奥运会。其中,张雨霏、李冰洁、张家齐、邹敬园等东京奥运会冠军也在参赛名单之列。

多名闽将披挂上阵

在中国代表团的参赛名单中,有多名来自福建的运动员将走上大运会



中国大学生体育代表团在开幕式上入场。

的赛场,一展青春风采。

在集体项目中,2003年出生的庄宇珊将作为中国女排的队长,在30日与阿根廷队的比赛中登场亮相。本次出战大运会,中国女排以二队为班底。中国女子水球队将以世锦赛的班底参加,其中就包括张婧和董文鑫两名福建选手。

就读于华东师范大学的葛曼棋和林雨薇将站在田径比赛的起跑线上。林雨薇表示,面对比赛的压力以及身体刚恢复的情况,她将通过强化训练和放松心态来积极克服,让自己在比赛中发挥个人最好竞技水平。

在羽毛球项目中,世界排名第九的韩悦将出战女单比赛;何济霆除了与周昊东搭档男双之外,还将与回归赛场的杜玥搭档,征战混双赛场,帮助杜玥完成其职业生涯最后一场国际赛事。

击剑是福建选手参赛人数最多的项目,共有陈情缘、黄芊芊、傅依婷、黄梦恺等4名选手亮相赛场。同时,射击项目的朱晓忠、张秉琛、游泳项目的陈铭杰等选手也将披挂上阵。

此外,来自福建得兴的黎伊扬和邹阳将代表中国男篮出战。

210名宝岛健儿参赛

体育交流的升温,让两岸往来更加热烈。

本届大运会中国台北代表团的

210名选手,将参加篮球、武术、跆拳道等16个项目的比赛。据中国台北代表团负责人林腾蛟介绍,队伍一共分五个梯队,陆续搭飞机到成都,入住成都大运会村。谈及刚刚入住的大运会村,林腾蛟表示,大家对住宿、用餐以及交通接驳等安排都非常满意。

“希望我们的大学生以体育来结

交友友,也能够一起来追求世界的和平。我想这都是我们大家共同努力的方向和目标。”林腾蛟说。

文化交流值得期待

大运会不仅是体育竞技的激烈比拼,也是当代青年精神风貌的集体展示,更是中外文化交流互鉴的璀璨舞台。

在成都大运会开幕前夕,由教育部中外语言交流合作中心、中国大学生体育协会和成都大学共同主办的“汉语桥”中文学习互动体验区在大运村揭幕。

体验区包括学说中国话、学写中国字、学做中国菜、学唱中文歌和中外高校徽章交换等内容。此外,还组织开展中国文化系列体验活动,出版了《大运中文100句》语言服务手册,为世界青年提供一个学习中文和相互交流的平台。

世界各地的大学生会聚成都,虽然语言不同、文化不同,但同样热爱和平、追求梦想。据悉,大运会赛事期间还将举办国际大体联世界学术大会等教育交流活动及丰富多彩的人文交流、体验活动。来自全球各地的运动员将走进巴山蜀水,体验中国文化的无穷魅力。

记者手记

以体育之名

□肖榕

成都成就梦想,梦想点亮未来。

7月28日,四川成都,东安湖畔,成都第31届世界大学生夏季运动会主火炬塔燃起熊熊圣火,这场洋溢着青春、活力、理想与友谊的盛会,就此拉开帷幕。

曾经的大运会因其办赛规模大、参与人数多、竞技水平高,一度被称为“小奥运会”。如今,大运会更像是一场青春聚会,为全球青年提供文化交流、融合互动、增进友谊的舞台。

以体育传递友谊,以文化凝聚力量,以交流共筑和平。来自世界各地的大学生运动员相聚蓉城,他们与时间相逢,让青春绽放。这是一场梦想的相会,青春不设限,未

来无边界;这是一场跨越千山万水的相会,体育为媒,文化作桥,多彩的友谊将在这里生根发芽,多元的文明也将在这里共生。

秉承绿色、智慧、活力、共享的办赛理念,成都全面建成49个大运场馆,黑科技和高颜值成为打卡关键词;2万名志愿者“小青椒”以志愿之约同赴大运,他们将见证大运故事,传递成都温度;大运会的筹备也带动了成都营城惠民的脚步,公园总数已经超过1500座……当活力青春遇到焕新古城,体育精神与城市气质达成了“双向奔赴”的高度契合。

以体育之名,赴青春之约,这个盛夏,逐梦成都。



来自四川大凉山的孩子们在开幕式上表演。



开幕式点火仪式



两名运动员代表在开幕式上。



火炬手叶光富在开幕式上。



本版图片均据新华社电

肖榕或端炎

青春梦想 光耀蓉城

——成都世界大学生运动会开幕式侧记

今夜的成都,晴空、明月、星光。夜幕下,东安湖体育公园主体育场灯火璀璨。这座以翩翩起舞的“太阳神鸟”为顶棚图案的场馆,好似一幅待展的画卷,静候盛会开幕。

这是万众瞩目的时刻,象征着崇高体育精神的主火炬将在这里点燃。这是青春之歌高奏的时刻,五洲四海的大学生运动员们将以体育为纽带在这里聚首,放飞梦想,共筑友谊。

当国家主席习近平宣布第31届世界大学生夏季运动会开幕,现场掌声雷动,一片欢腾。

盛夏时节,拥有三千年历史的成都,迸发出青春、团结、友谊的热情,感动世界!

青春的盛会

体育场内,所有人翘首以待。灯光亮起,一只“太阳神鸟”图案勾勒在场地中央。光影变幻,“神鸟”尾翼旋转,放射出12道光芒,照亮蓉城的夜空。焰火升腾,数字“12”出现在空中。全场观众跟随焰火数字齐声倒数。

第31届世界大学生夏季运动会开幕式,开始了!

“太阳神鸟”是中国文化遗产标志,体现了中华民族对于光明的热爱。对“太阳神鸟”形象的寓意,开幕式文学总撰稿乔卫阐释说,我们勾勒出一个非常奇妙、完整的意象连接,就是从阳光到

“太阳神鸟”,再到我们每个人携手与共,共赴青春未来。

体育场内,悠扬清亮的童声响起,在《国旗国旗真美丽》的旋律中,五星红旗缓缓入场。领唱的女孩喜有果来自四川大凉山腹地,那里曾是全国深度贫困地区之一。

这名从大山深处走来的孩子,现在自信地站在大运会开幕式舞台中央,以歌声表达对未来的憧憬。

这是中国大陆继2001年北京和2011年深圳后,第三度与大运会这场青春盛会牵手。中国秉持简约、安全、精彩的办赛理念,克服新冠疫情等不利因素影响,全力推进成都大运会各项筹备工作,大运会49个场馆2021年全部投入使用,并在2022年成功举办了世界乒乓球锦标赛。

合着大学生乐队现场演奏的音乐节奏,大学生运动员们入场了,全世界青年健儿在蜀绣铺就的锦绣之路上,去追寻他们的锦绣前程。成都的夜空下,年轻人彼此问候、热情相拥、与憨态可掬的“蓉宝”合影留念,欢声笑语随风飞扬……这是一场青春的盛会。139万名成都

市青年志愿者,青春洋溢。“元气满满”的大学生运动员,积极备赛,蓄势待发。“一代年轻人的精彩表现,可以影响下一代年轻人。”中国女子100米栏选手吴艳妮说,“我坚信,每一代年轻人都有自己的光荣,而每位年轻人都是自己故事里的英雄。”

伴随着熟悉的《好一朵美丽的茉莉花》旋律,清华大学排球运动员胡朕卓和西南网坛运动员郭涵煜共擎五星红旗,引领着中国代表团入场。400余名中国大学生运动员将参加全部18个大项的比赛。他们来自25个省区市百余所高校,平均年龄22.9岁。

在成都,众多青年学子参与到大运会的筹备工作中。文艺表演没有著名歌手或者演员参与,除个别高难度高空环节由专业青年演员完成外,开幕式的演员、志愿者均由普通大学生担任。大运会的筹备过程几乎贯穿了许多人的整个大学生涯,为他们留下了独一无二的青春印记。

团结的盛会

“晓看红湿处,花重锦官城”。汉唐时期,产自成都的蜀锦就已是丝绸之路

上流通的主要商品。今晚,古老的织机编织蜀锦,为入场的世界各地青年织出寓意多彩青春和美好未来的锦绣之路、团结之路。

“在成都,我将认识来自世界各地的运动员,体验他们所代表的不同文化。”乌干达游泳运动员伊曼纽尔·基瓦努卡对此充满期待。

古今辉映,昭示未来。在世界百年未有之大变局中,全球年轻一代相聚成都,以团结的姿态向世界发出共同心声:我们为荣誉而来,更为友谊和交流而来。第二次来到中国的巴西男篮运动员卢卡斯·西沃特表示,除了取得好成绩外,他也希望能去看看大熊猫。美国华裔太极拳女孩朱迪·刘说:“比赛之余,还能看到外公外婆等亲人,感受中国的发展变化,想再去看看爸爸妈妈曾经生活的湖南乡村。”

各国文明交流交融,体现在运动员入场仪式诸多细节中。各代表团引导牌上以蜀绣工艺绣制中英文名称以及如意纹样,一针一线间,传达了东道主对八方来客的美好祝愿。入场式背景音乐由五大洲的经典音乐串联而成,由大学

生在意大利都灵开幕,每两年举办一届。自此,世界大学生运动会逐步成为影响深远的全球青年体育盛会和体育明星成长的摇篮。

这是年轻学子激扬青春、增进友谊的舞台。来自成都体育学院的中国武术运动员曹茂园说,能在家乡与全世界的武术爱好者切磋交流,是他最为难忘的经历:“武术是中国传统文化的瑰宝,能代表祖国参赛是件很荣幸的事,我对自己充满信心!”

“尽情享受这段珍贵的相聚时光吧,相互学习,广交朋友,共同写下美好回忆。”艾德说。

万众期待中,航天员叶光富、奥运冠军杨倩、“全国脱贫攻坚先进个人”蒋青淦、成都大熊猫繁育研究基地保护生物学专家詹姆斯等31名中外火炬手,围成一圈共同完成点火后,太阳神鸟火焰光芒四射,盘旋上升,引燃象征太阳神鸟12道光芒的空中焰火。焰火传递,神鸟展翼,最终点燃场外的主火炬塔。

歌声响起,青年大学生合唱团演唱国际大学生体育联合会会歌。苏翊鸣、任茜、邹敬园、施廷懋、麦嘉杰、马越斐、孙一民和蒲妍颖八名执旗手,手执国际大学生体育联合会会旗入场。地面上的影像随着会旗的行进铺展前行,呈现出自1959年以来历届世界大学生夏季运动会会徽,形成一条展示大运会光辉历程的“荣耀之路”。

1949年,国际大学生体育联合会正式成立。第一届世界大学生运动会1959

年在意大利都灵开幕,每两年举办一届。自此,世界大学生运动会逐步成为影响深远的全球青年体育盛会和体育明星成长的摇篮。

这是年轻学子激扬青春、增进友谊的舞台。来自成都体育学院的中国武术运动员曹茂园说,能在家乡与全世界的武术爱好者切磋交流,是他最为难忘的经历:“武术是中国传统文化的瑰宝,能代表祖国参赛是件很荣幸的事,我对自己充满信心!”

“尽情享受这段珍贵的相聚时光吧,相互学习,广交朋友,共同写下美好回忆。”艾德说。

万众期待中,航天员叶光富、奥运冠军杨倩、“全国脱贫攻坚先进个人”蒋青淦、成都大熊猫繁育研究基地保护生物学专家詹姆斯等31名中外火炬手,围成一圈共同完成点火后,太阳神鸟火焰光芒四射,盘旋上升,引燃象征太阳神鸟12道光芒的空中焰火。焰火传递,神鸟展翼,最终点燃场外的主火炬塔。

歌声响起,青年大学生合唱团演唱国际大学生体育联合会会歌。苏翊鸣、任茜、邹敬园、施廷懋、麦嘉杰、马越斐、孙一民和蒲妍颖八名执旗手,手执国际大学生体育联合会会旗入场。地面上的影像随着会旗的行进铺展前行,呈现出自1959年以来历届世界大学生夏季运动会会徽,形成一条展示大运会光辉历程的“荣耀之路”。

1949年,国际大学生体育联合会正式成立。第一届世界大学生运动会1959

(据新华社成都7月28日电)